

金华市“六五”世界环境日活动在义举行

市纪委开展教育领域专项整治

全媒体记者 谭祉潇

本报讯 昨日,金华市“六五”世界环境日主题宣传活动在我市启动。围绕“人与自然和谐共生”主题,全市生态环境部门携手社会各界开展系列活动,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,推动绿色发展和生活方式转变,引导推动社会多元主体共建共治生态环境,提升公众生态文明理念。

金华市及我市领导楼东江、王健、陶叶萍、朱有清,中科院大气物理研究所科技处处长姚利出席活动。

在金华市生态环境局录制的《环

保人之歌》MV中,主题宣传活动拉开序幕。近年来,金华市委市政府高度重视生态环境保护工作,将生态环境保护工作作为打赢“九场硬仗”、开展“九市建设”、打造“重要窗口”的重要抓手部署推进,通过全民上下的齐心协力和持续的发力,全市生态环境不断好转。

市长王健在致辞中表示,金华市委市政府将此次世界环境日主场活动安排在义乌,既是对义乌生态环境工作的肯定和支持,更是鼓舞和鞭策。义乌将进一步增强窗口意识和行动自觉,对标美丽中国先行示范区,全面落

实碳达峰、碳中和重大部署,聚焦“蓝天地绿水清无废”全要素美丽目标,全力打好生态环境巩固提升持久战,争创国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,努力打造“人与自然和谐共生的现代化”示范样板。

启动仪式上,中国科学院大气物理研究所与金华市生态环境局签订战略合作协议,双方将在大气治理咨询规划、技术指导、监测预报及资源共享等方面加强区域合作。金华市公安局、金华市人民检察院、金华市生态环境局分别签订加强协作备忘录。各界代表共同宣读“人与自然和谐共生”倡

书,一起点亮环保树。活动表彰2021年全市“最美环保人”。

作为本次主题宣传活动的起点,来自全市环保社会组织、志愿者组织、机关干部、企业的代表实地参观了“无废城市”“生物多样性”“污染防治巩固提升持久战成果”展览和浙江华川深能环保有限公司。据悉,本次活动践行绿色会议、零碳活动理念,经核算,活动筹备、举办、收尾阶段因交通、餐饮、住宿、废弃物处理各环节共计排放5145千克二氧化碳,主办方通过购买丽水市“碳汇+”生态产品价值,实现项目碳汇减排量5145千克,标志着本次活动实现碳中和。

全媒体记者 李爽爽

本报讯 6月2日,市纪委监委、市教育局联合召开全市教育领域不正之风和腐败问题专项整治动员部署会。

根据会议部署,此次专项整治工作分动员部署、查纠整改、长效提升、总结汇总四个阶段实施。专项整治包括违反政治纪律、违规用权和以权谋私、违规收费和违规使用经费、违反中央八项规定精神、履职不担当不作为、校外培训机构违规办学、违规参与市场行为、违反师德师风等八项内容。

会议要求,要提高站位,严格落实教育局党委、各学校党

组织的主体责任和联系纪检监察室、派驻纪检组的监督责任。要紧盯政治建设、权力运行、作风建设等重点领域和关键环节,靶向发力。要坚持宽严相济,加强政策教育引导,激发自查自纠的内生动力。要深化标本兼治,加强制度设计和整体规划,确保常态长效。

会议强调,要借此次专项整治东风,向我市教育领域存在顽瘴痼疾开刀,解决一批师生、群众“急难愁盼”的问题,不断促进教育事业成果更广泛、更公平地惠及人民群众,让老百姓在教育改革发展中更有获得感,确保教育权力在阳光下运行。

周孝金:方寸间雕琢万千世界

义乌匠心故事

全媒体记者 林晓燕 文图

“凉风急雨夜萧萧,便恐江南草木雕。”抛开古人诗词佳作中的创作意境不说,江南的木雕闻名已久。据说,木雕制作技艺本身是一门完善的传统草木制作工艺,其工艺可追溯到7000年以上,体系完善于秦汉,渊源流传至今。

用右手的木槌敲击着左手的刻刀,刻刀所至之处木屑掉落……古往今来,多少凭手艺吃饭的木雕师傅终日埋首于木头之中,致力于在方寸间雕琢万千世界。他们中,大多出身贫寒,很多是为了生计开始拜师学艺,经过数年的刻苦钻研,终究用双手给自己的人生带来一些变化惊喜。

周孝金,便是这其中的一位。

农家小子走上木雕路

1977年出生的周孝金出生于嵊州,数年后全家搬到母亲的老家东阳。为了生计,父母大多时间都在工地上做活,对两个儿子的关心更多是简单地吃饱穿暖。

在周孝金的印象中,自己中考的分数离巍山高中分数线就差了几分。“爸妈都是农民,没什么文化,加上自己什么也不懂,都以为我高中没考上就不去读了。”时至今日,在提及这段过往时,周孝金显得有些遗憾。



周孝金正在创作。

就这样,初中毕业后的周孝金开始步入社会。“七月份天气很热,和家人人去工地上干了三天后就跑回家了。”当时,村里很多像他这个年纪的人都会选择学一门手艺,干不了工地上体力活的他决定走这条路。

当时,摆在周孝金面前有三个选择:木工、油漆工、木雕工。“木工上手很快,工资也不错,但考虑到自身体型弱小,不是很适合;油漆工气味太重,也没选择。”周孝金回忆说,最

终选择木雕这个行业,因为当时很多同龄人选择这个行业,其次自己从小就喜欢美术。

就这样,周孝金开始与木雕结缘,向村里的木雕师傅拜师学艺。由于他肯吃苦会钻研,再加上脑子灵活,学得很快。出师后,他先后在东阳、义乌、四川等地从事木雕工作。从学徒到技术员、技术主管,再到生产厂长,每个不同阶段除了收入增高外,也见证了他技艺的不断成长。

致力于推陈出新

2010年,周孝金开始转型,拜万少君为师,在学习和探索中不断提升自身的雕刻技艺和水平。“从师傅那学到了很多,如果没有他的精心指导和培养,就没有我的今天。”提及师傅万少君,周孝金的感激和感恩之情溢于言表。

为了提高自己的文化素养,跟上与时俱进的设计创新理念,他还到高校进行深造。经过三年的努力,取得了义乌工商学院“经济管理”专业函授大专学历。2013年6月,参加义乌市工艺美术素描、速写培训班学习;2015年11月,参加新晋金华市工艺美术大师培训班学习;2016年7月,参加浙江第三期培训班(木雕技艺方向)学习……随后的这些年,他一直奔波在学习的路上,收获着,成长着。

“结合东阳浮雕和温州圆雕技法的有机融合应用,突破现有的工艺美术价值观念,挖掘现代文化的深层构建,结合现代工艺观赏和实用相结合的工艺特点,通过作品寄托自己的审美情趣和艺术个性。”这是一位业内人士对周孝金作品的评价,造型逼真、精细,神韵生动,清新高雅。

多年来,周孝金先后获评金华市工艺美术大师、“义乌工匠”等多个荣誉称号,其作品也多次在省市乃至全国各类大赛中获奖。在提升自己的同时,周孝金还不忘传教授业,数年来带徒7人,其中3人已能独立创作。

“做木雕,需要做到老、学到老,并采其所长,补己之短,其作品也要与现代装饰风格接轨。”在周孝金看来,创新是时代赋予手艺人挑战,在继承的同时更要推陈出新。

“会吸水”的城市森林大道建设完成

全媒体记者 张云飞

本报讯 日前,我市城北路(兴隆大桥—通宝路)两侧森林通道建设完成。这是一条会“吸水”的森林通道,是我市开展“海绵城市”建设,打造海绵化城市道路的重要部分。

据悉,该项目位于廿三里街道,西起兴隆大道,东至通宝路,主要进行城北路两侧绿化

带建设,建设总面积约12.5万平方米。项目以打造城市森林绿道为基调,以“打造义乌城市形象名片,链接城市功能新区;创义乌山水城市之名,显秀丽景观绿廊”为设计目标,融合海绵城市设计理念,采用片林式种植手法,建造城市中的森林

绿带,打造生态型绿带公园,赋予绿化带多样的可能性。

该条森林通道不采用市政给水,充分利用沿线义乌江水、自然雨水进行浇灌。内部游步道采用透水砼材质,其内部的蜂窝状结构,具有透气、透水、重量轻等特点,能实现对雨水的“渗、蓄、滞、净”,降低雨水径流系数,减少路面积水。

项目种植香樟、金桂等常绿乔木1200余株,水杉、乌桕、黄山栎等落叶乔木1700余株,在保证常绿景观的基础上还栽植了中层开花乔木750株,达到了“春季赏花、夏有树荫、秋季红叶、四季常绿”的景观效果,打造一条“车在树中行,人在林中走”的城市森林大道。

北苑13个公益创投项目落地实施

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 6月1日,北苑街道举办2021年度公益创投项目签约仪式,标志着13个公益创投项目正式落地实施。

据悉,自北苑街道开展公益创投以来,坚持以居民需求为导向,充分整合社区内的人力、物力等资源,广泛调动社会组织、居民、党员、志愿者等多元主体,针对居民遇到的操心事、烦心事、揪心事,提供组织化、专业化的治理服务,实现居民的自我管理、自我教育、自我监督、自我服务。仪式上,入围

的各社会组织与北苑街道办事处正式签订协议,现场的专业督导为各社会组织从项目完善与优化、财务使用、如何解决活动中遇到的困难等问题进行督导。

“创新推出公益创投服务项目,链接资源、对接需求,解决问题、提升服务,打造共建共治共享的治理格局”。北苑街道相关负责人表示,接下来将持续关注项目实施情况,提供精准帮扶指导,探索总结项目运行与管理的经验,形成具有北苑特色的新时代文明实践志愿服务项目运行机制。

鸡鸣山社区银龄党支部成立

全媒体记者 李爽爽

本报讯 “老党员们既有经验,又有威望,有他们的参与,社区治理事半功倍。”近日,江东街道鸡鸣山社区银龄党支部正式成立,26名老党员将发挥余热常态化参与社区治理。

据悉,鸡鸣山社区在紧抓城市基层党建工作的同时,积极推进离退休干部党建融入城

市基层党建工作,充分发挥离退休干部多才多艺、社会关系广的优势,提升城市党建的覆盖面和凝聚力。银龄党支部成立后,将积极发挥自身优势,参与社区“文明停车”“垃圾分类”等社区基层治理问题,开展政策宣传、党史宣讲、矛盾调解等活动,为社区建言献策,发挥智能团优势,解民困办实事,协同社区基层治理。

“秀”美福田

5月31日,福田湿地公园里热闹非凡,来自辖区的健身爱好者齐聚一堂,参加福田街道“辉煌百年 幸福福田”健身旗袍秀展演活动。当天共有8支队伍、350余人参加了展演活动。除了舞蹈表演、旗袍秀,活动还组织了一场节目丰富多彩的晚会。

全媒体记者 龚盈盈 通讯员 王江义 摄



积极构建“互联网+监管”新格局

我市发布2021年度双随机抽查及跨部门联合检查计划

全媒体记者 王婷 通讯员 陈奕帆

本报讯 近日,由市场监督管理局牵头协调全市29个执法监管部门制定的《义乌市市场监管领域2021年度双随机抽查及跨部门联合检查计划》(以下简称《计划》)正式印发。《计划》旨在推动市场监管领域进一步完善以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制,并依托“互联网+监管”平台切实增强和规范事中事后监管工作。

不断优化营商环境

“今年根据计划安排,针对美容美发经营单位,市场监管局将联合卫健局开展两月一次的跨部门联合专项检查。”市场监管局保化科工作人员表示,两个部门将依据《化妆品监督管理条例》《公共场所卫生管理条例》等相

关法律法规,对该类机构的化妆品经营情况、公共场所卫生情况进行检查。年度计划中,突出了联合部门、检查事项及实施频次等,让监管工作更具方向性,效率也更高。

据悉,新发布的《计划》涉及单部门双随机抽查计划131项、年度跨部门联合双随机抽查计划64项和年度跨部门联合专项检查计划83项,涵盖市场监管局、公安局、卫健局、应急管理局等29个执法监管部门的监管事项。《计划》从明确监管范围、加强协同监管、提高监管效能、规范监管行为、加强数字化应用等五个方面提出新的要求,将年度计划任务作为重点工作推进,实现“双随机、一公开”监管、跨部门联合监管的规范高效化,不断优化我市营商环境。

深化跨部门协同检查

“依托‘互联网+监管’平台,按照

“能联尽联、应联尽联”的原则,对多部门事项进行归并整合,制定了涉及84个行业领域、167个监管事项的联合监管事项清单并动态更新,以清单为基础制定本年度跨部门联合双随机抽查计划和跨部门联合专项检查计划,让联合监管有据可依。”市场监管部门联合监管协调科负责人说。

在构建跨部门协同监管方面,《计划》从加强部门协同监管、提高跨部门监管比例、强化联合与双随机结合等不同角度提出任务和要求,并通过清单机制推进,建立起从发起、执行、督办到考核全流程闭环体系,实现联合监管常态化,最大限度地减少对企业正常生产经营活动的干扰。目前,我市累计实施跨部门任务近500个,累计减少对企业检查超过1万次。

实现数字化“智能”监管

近年来,我市积极推进数字化改革。我市从2019年开始试点浙江省行政

法监管平台、“浙政钉·掌上执法”系统到全省推广试点经验,经过两年的改革实践,监管实现了由纸质到数字、由单一到协同、由粗放到精准的巨大转变。

《计划》从深入推进“互联网+监管”工作要求,计划任务统一使用浙江省行政执法监管平台开展,现场检查统一使用“浙政钉·掌上执法”系统,通过掌上查询、掌上标注、掌上检查、掌上督办等功能,实现从任务制定到现场检查的全流程数字化,不断提升数字化应用水平。

在全面应用数字化系统的同时,还在监管中融入信用“因子”,多层次拓展信用工作。《计划》明确推进“通用+专业”企业信用风险分类监管工作,即根据不同企业的不同信用状况实施差别化监管措施。“双随机、一公开”监管要100%关联信用规则,提高对低信用主体和高风险行业的关注度,对失信者“利剑高悬”,对守信者“无事不扰”,让监管更“智慧”、企业更“自律”。

红歌颂祖国

6月3日,“追忆峥嵘岁月 歌颂伟大成就”老年学员大合唱比赛,在义乌群星外国语学校报告厅举行。义乌市电大浙江老年开放大学义乌学院合唱团,以及各镇街老年学院合唱

团共500余名选手参加比赛。期间,合唱团选手个个精神饱满,大家用歌声庆祝中国共产党成立100周年,把对党、对祖国的热爱融入到嘹亮的歌声中。全媒体记者 张军 图

